
 

CONSULTA COMUNALE DI PORTO ERCOLE 

 

VERBALE N. 1 DEL 06 NOVEMBRE 2023 

  

L’anno 2023, addì 6 del mese di novembre 2023 alle ore 18.00, presso la Delegazione Comunale di 

Porto Ercole, si riunisce, a seguito di convocazione, la Consulta di Porto Ercole per la trattazione dei 

seguenti punti all’ordine del giorno: 

1) Lettura ed approvazione Verbale seduta precedente; 

2) Eventuali comunicazioni da parte del Presidente; 

3) Eventuali aggiornamenti dal Comune su questioni, progetti o sviluppi rilevanti per il territorio 

portercolese; 

4) Viabilità periodo Pasquale ed estivo: 

 Chiusura paese; 

 Zona ZTL Piazza Santa Barbara e Piazza Indipendenza  

 Zona lungomare chiusura traffico estivo; 

5) Percorso pedonale tra la chiesa di Sant’Erasmo e il Piazzale della Rocca; 

6) Percorso pedonale tra il ghetto (via Filippo II) e Cala Galera; 

7) Nuove proposte o argomenti da includere nelle future riunioni; 

8) Varie ed eventuali. 

Sono presenti i cittadini di cui all’allegato n. 2 che firmano per presenza; il Sindaco Arturo Cerulli, 

l’Assessore vice-sindaco Michele Lubrano, l’Assessore Silvano Scotto, i consiglieri delegati Marta Fois e 

Raffaella Bargellini e il Comandante della Polizia Municipale Rita Scotto. 

Il Presidente Giovanni Nieto, eletto all’unanimità dei presenti nel precedente incontro, unitamente 

all’elezione del Segretario della Consulta nella persona di Caterina Gaggero, saluta gli intervenuti 

comunicando che l’istituzione della Consulta dei cittadini è stata approvata in Consiglio Comunale e 

pertanto, previa ratifica delle cariche e dei relativi membri da parte del Comune, si è regolarmente 

costituita. 

Si passa quindi al punto successivo all’ordine del giorno: Eventuali aggiornamenti dal Comune su 

questioni, progetti o sviluppi rilevanti per il territorio portercolese. 

Prende la parola l’Assessore Vice-Sindaco Michele Lubrano e comunica che l’Amministrazione sta 

lavorando su vari fronti, sia sul piano strutturale quali il recupero della dismessa scuola elementare dove 

si sta facendo uno sgombero delle aule per riassegnare i locali alle varie Associazioni di Porto Ercole; 

lavori fognature, campo sportivo e giardini pubblici, sia piccoli interventi di ordinaria amministrazione 

che comunque sono sempre necessari. Ribadisce che i lavori da fare sono sempre tanti e utilizzando 

l’espressione “la coperta è corta”, termine solitamente usato in economia per indicare che vanno sempre 



fatti i conti con la disponibilità finanziaria, peraltro trovandoci a fine esercizio 2023. Facendo 

riferimento alla questione spiaggette l’Assessore comunica che non c’è ancora un progetto ma sono 

ancora da valutare vari aspetti non da ultimo il confronto con il Demanio dello Stato. Inoltre comunica 

che è stata finanziata la pulizia delle mura. 

Il Sindaco Arturo Cerulli interviene comunicando che nel prossimo Consiglio Comunale si approverà 

sia il Progetto di Cala Galera, finanziato dalla Marina di Cala Galera, per la riapertura del fosso, la 

creazione di 80 posti barca, del un rimessaggio per imbarcazioni di piccola dimensione nonché bagni 

pubblici sia verrà portato avanti il Progetto ex Cirio e la trasformazione dell’ex Kings in abitazioni 

turistico-ricettive. 

Gino Fiorentini comunica che non è d’accordo con la riapertura del fosso e chiede da chi sono 

finanziati i lavori nel Progetto di Cala Galera; l’Assessore Lubrano risponde che sarà tutto finanziato 

dalla Marina di Cala Galera. 

Si passa quindi al punto successivo all’ordine del giorno: Viabilità periodo Pasquale ed estivo. 

il Presidente Giovanni Nieto chiede al Comandante della Polizia Municipale Rita Scotto se ci fosse la 

possibilità, anche in futuro, di avere un mini-comando della Polizia Municipale a Porto Ercole 

denunciando una situazione di caos proprio per l’assenza degli Agenti della Polizia Municipale in alcune 

ore critiche. Il Comandante Rita Scotto risponde che non è facile la gestione della turnazione dei 

dipendenti perché comunque il personale non è in numero adeguato alla richiesta, lavora con un 

contratto di lavoro nazionale che prevede orario di servizio, assenze motivate, inoltre specifica che il 

personale della Polizia Municipale non lavora solo in strada ma svolge numerose altre attività d’istituto 

quali, ad esempio, interventi per guasti “Enel” dove è chiamato a svolgere attività di polizia stradale 

nelle zone interessate dall’intervento di manutenzione. 

Mauro Larini interviene dicendo che i turni di servizio che sono stati fatti quest’estate dai Vigili Urbani, 

che prevedevano una fascia orario dalle 14.30 alle 19.30, non sono sufficienti e che comunque il Paese a 

quelle ore è meno interessato dal traffico trattandosi di ore pomeridiane centrali nelle quali c’è scarsa 

circolazione di veicoli. 

Il Sindaco, rispondendo al Presidente, dichiara con certezza che il mini- comando a Porto Ercole non ci 

sarà. Il problema, dice il Sindaco, è dove mettere le auto, i posti non ce ne sono. Bisogna intanto 

cambiare mentalità, andiamo più a piedi e naturalmente creare parcheggi fuori dal paese.  

A tal proposito comunica che è in fase di realizzazione un progetto per la realizzazione di numero 500 

posti auto al “Cavallaro” con relativa attivazione di servizio navette per raggiungere il paese, che 

consentirà una chiusura al traffico in determinate ore e periodi. 

Alessandro Lucignani propone, al fine di evitare intralci al traffico e prevedere un senso unico di marcia 

nel paese, di stabilire un orario ben definito e dei punti dove i corrieri e i trasportatori possano sostare 

per consegne e/o altre operazioni di carico scarico.  

Il Comandante Rita Scotto interviene precisando che per predisporre una chiusura del paese e zone 

ZTL e/o pedonali è necessaria l’installazione di telecamere per le quali occorrono autorizzazioni quindi 

non è tutto di immediata fattibilità e aggiunge che per tali telecamere sono già stati richiesti preventivi 

per l’installazione in Piazza Indipendenza e Piazza Santa Barbara. Il Sindaco interviene e comunica che 

sarà importante rispettare gli orari, anche per i cittadini che sono proprietari di garage. 

Caterina Gaggero chiede la parola rappresentando una situazione di disagio che si verifica nell’area 

pedonale in Piazza Regina d’Olanda dove è costante il passaggio di mezzi privati e sosta degli stessi. 

Chiede un intervento per mettere in sicurezza la piazza.  

L’Assemblea esprime parere favorevole alla chiusura parziale del paese in determinate ore e periodi.  



Inoltre, viene rappresentato che per quanto riguarda Piazza Santa Barbara  una richiesta di accesso con 

auto privata per persona con disabilità e si poneva il problema di come regolamentare il passaggio in 

strada ristretta dalla sosta di numero due auto autorizzate, forse con l’installazione di un semaforo. 

Maria Lorenzini fa presente che in Via della Costa dovrebbe essere messo un cartello che ponga il 

divieto ai mezzi pesanti di entrarvici. 

Per quanto riguarda i punti numeri 5 e 6 all’ordine del giorno, l’Assessore Lubrano comunica che è 

stato chiesto l’intervento e che per quanto riguarda il percorso pedonale da Via Filippo II e Cala Galera 

c’è già un progetto che dovrebbe finanziare la Marina di Cala Galera. 

Si fanno quindi varie proposte per la prossima riunione tra le quali la richiesta di Alessandro Lucignani 

per l’installazione di binocoli panoramici funzionanti con monete il cui ricavato potrebbe andare alle 

associazioni benefiche, nuovamente chiusura del paese e ZTL – zone pedonali e asilo “Ricasoli”.  

Alle ore 20.00, terminata la trattazione dei punti di cui all’o.d.g., il Presidente dichiara sciolta la seduta. 

 

Porto Ercole, 6 novembre 2023 

 

IL PRESIDENTE       LA SEGRETARIA 

Giovanni Nieto      Caterina Gaggero  

 

Si allegano al presente verbale i moduli dei richiedenti iscritti alla Consulta, da trasmettere ai fini della 

relativa convalida da parte del Comune. 

 


